



位于淄博高新区植物园内的一处“飞机窝子”，被当地村民称为“大馍馍”。

### 探访侵华日军石桥飞机场遗址

9月15日，记者一行来到淄博高新区四宝山街道南石村，这里还保留着几处日军空军基地遗址。

南石村村民武法荣带领记者赶往基地遗址。武法荣是一名退休职工，在南石村住了十几年了。得知南石村有日军空军基地遗址后，他闲暇时就很注意搜集这方面的信息。他认为，这些都是活生生的历史教材，要让大家铭记历史，才能更好地珍惜当下的美好生活。

一路上，武法荣与相熟的居民打招呼，当得知此行的目的地，有居民说：“‘大馍馍’就在那边，好像是当年日军飞机场。”

大馍馍？武法荣解释说，这些日军空军基地遗址都是圆顶的，很像家里吃的馍馍，所以老百姓就叫做“大馍馍”。由于日军飞机库像小土山，远望去又像一口倒扣着的大锅，是专门用来存放飞机的，所以居民也称其为“飞机窝子”。

在一处土坡前，记者看到，这里有一个混凝土结构的圆顶建筑物。武法荣说，这就是“飞机窝子”。遗址外围是一个封闭的院落。这处“飞机窝子”高约3米，长度在20多米。通风口上面有盖子。

武法荣告诉记者，距此不远，有一处日军防空兵营，应该是当时驻扎日军的地方。从这处遗址步行，拐个弯就找到了日军防空兵营。从直线距离来看，防空兵营与“飞机窝子”不足100米，外形像“大馍馍”，比“飞机窝子”小一些。

防空兵营是混凝土建筑，混凝土很厚，主要是在日军休息时防止各种袭击。防空兵营的入口已经被土石堵住了大半，露出的只是一个很小的洞口。武法荣介绍，原来这个防空兵营是半埋在地下的，暴露在地面之上的部分也得有1米多高，后来因为防空兵营周围地面升高，现在地面部分已经很矮了。

武法荣得知记者来意后，主动提出带领记者去找寻其他的日军空军基地遗址。离开高新区植物园，武法荣带着记者来到南石村南区。记者远远地就看见了一处“飞机窝子”，走近观察，其形状大小和此前看到的那处锁着院门的“飞机窝子”几乎一模一样。这处“飞机窝子”周围围上了水泥浇筑的铁栅栏，南石村工作人员打开“飞机窝子”大门，记者走进看到，圆顶的“飞机窝子”上方也有几个通风口，阳光可以从顶盖缝隙斜射进来。

武法荣说，这种“飞机窝子”是日军当年用来存放飞机的。据他了解，当时日军的飞机机翼应该可以折叠的，这样就可以推进“飞机窝子”停留。

从南石村南区出来，行不多远，武法荣又带着记者找到了另一个“飞机窝子”。

随后，在南石大集所在地的道路西侧，又找到了一个相同的“飞机窝子”。附近居民称，这个“飞机窝子”对面，还有一个“地窖子”，好像也是日军空军基地遗址。

地窖子？这是什么建筑？有什么用呢？带着疑问，记者在周边寻找。这处遗址对面是一条小路，有几处民房。这排民房的最东头，在杂草和树木丛中，依稀能看到一个四方形的类似烟囱一样的建筑，外观上看，混凝土的材料与不远处“飞机窝子”非常相似。这一处“地窖子”就是侵华日军空军基地的驻军所。

居民陈伟带着记者找到了“地窖子”的唯一一个入口。陈伟说，里面巷道狭窄，仅容一个人通过，但拐一个弯进去以后，就是一个很大的空间，足足可以容纳近10个人居住。之所以叫“地窖子”，是因为其半埋在地下，很像农村的“地窖子”。

记者拨开乱草，爬上这处驻军所，混凝土的地面很结实，但顶部是平的，而之前所见的遗址都是圆顶的。这处驻军所明显比此前高新区植物园的“大馍馍”防空兵营占地面积大。

## 探访

# “飞机窝子”背后的抗战往事

又到“九一八”。今年是“九一八”事变爆发90周年。90年过去了，中华大地上，抗战的烽火硝烟早已不在，但“九一八”作为心头抹不去绕不开的一道伤疤，中国人民永世不忘，永远铭记。

近日，大众日报淄博融媒体中心记者实地探访了侵华日军空军基地石桥飞机场遗址，讲述背后的抗战往事，重温淄博高新区四宝山街道的红色抗战历史，勿忘国耻、砥砺前行。

除了南石村，还有没有其他的日军空军基地遗址呢？记者又来到紧挨南石村的北石村，83岁的北石村村民崔涛带领记者来到北石村小区东北角的一处院落，找到了又一处“飞机窝子”，其形状、大小、结构和此前的“飞机窝子”如出一辙，并且整体保存完好。

从地理分布上来看，南石村、北石村现存的日军空军基地遗址基本位于一条线上。

在南石村和北石村村史馆都有一部分有关石桥日军空军基地遗址的图文介绍。张店区党史与地方志研究中心高级编辑孙成龙介绍，据石桥乡志记载，在日寇入侵中国时，烧杀抢掠无恶不作，为达到长期盘踞掠夺中国物产之目的，1941年，日寇在当时的石桥乡南石村以西，北石村、马店村以南，王埠村以东，修建了一座飞机场，占地24平方公里，建有钢筋混凝土结构的飞机库10座，修理机库2座，防空兵营6座，飞机跑道1条，机场四周建有炮楼和地堡。该飞机场也成了日寇在山东最大的空军基地。飞机场建造时，日寇还强迫周边百姓搬运土方，村民的土地被日寇占用，遭受蹂躏，饥寒交迫。有的村民为了躲避日寇欺凌，只好远走他乡。石桥飞机场于1943年建成启用，经常放置20余架飞机，驻有日本兵50余人，朝鲜兵30余人，日军机关驻扎在南石、北石、中石、小庄一带。

### 石桥飞机场爆发的抗日战役

据《中共张店地方史》记载，侵华日军在张店设立了大本营后，为了达到长期控制山东的罪恶目的，在张店以北的南石桥村附近修建了飞机场。飞机场启用前日军还在此举办了航空训练班，训练飞行员。1941年后的几年里，在日军对山东半岛的大“扫荡”中，他们到处狂轰乱炸，犯下了滔天罪行。驻地日军对附近村庄，天天催粮逼款，拉夫抓丁，人民群众恨透了他们。

1945年7月中旬，桓台县大队接到渤海军区司令部给的一项任务，限期把日军石桥飞机场的地形、地貌、停机楼、部队番号、名称、武器装备和人数等情况摸清，迅速上报。县公安局局长兼任武工队指导员宋鲁源把这一重任交给了富有侦察经验的王占奎和郭正才，并委派家住小庄的两名新战士刘淑均、王克强配合行动。他们4人乔扮成民夫，混在修建飞机场的民夫中间进入飞机场，机智勇敢、胆大心细的他们不到3天就顺利完成了侦察任务。在侦察时，他们发现防守机场的日军思想麻痹，大批日军去了张店，担任警戒的只剩下一个班，又因天气燥热，常常人枪分离，尽找凉快地方乘凉。于是，他们建议，抓住战机，进行偷袭。宋鲁源把这一重要情况向县大队政委孙铁民和大队长相子正作了汇报。大队遂决定对日军石桥机场进行一次奇袭。

7月20日，天气闷热。宋鲁源带领武工队员王占奎、郭正才等4人组成精干的小分队，仍乔扮成民夫模样，混入机场偷袭。这次行动共打死、打伤日军4名，缴获飞机上用的扫射机枪1挺，还缴获了大盖枪6支、子弹300余发。

另一场战役是石桥伏击战。自石桥飞机场被袭击以后，驻张店的日军惶惶不可终日，欲加强飞机场兵力，但张店各处实在抽不出人来，如放手不管，又怕飞机场再次出事。于是，日军上午去机场，下午回张店，用巡邏的办法来加强对石桥飞机场的防守。

1945年7月，驻张店的日军为了加强张店同石桥飞机场的联系，每天都出动一部分日伪军去莲池、闫桥等村抓捕民工，逼迫其修筑从莲池东接张桓路、穿过闫桥村西坡、斜通石桥日军飞机场的公路。当时，公路已修到东南接张桓路、西北至石桥飞机场处。张店的日军每天上午上午工和下午收工时，都要乘坐一辆胶轮马车从已修好的这段路上经过。在莲池村南不远处有一郭家古坟，离公路仅十几米远，坟上长满了荆

棘、蒿草，周围是齐腰高的谷子。7月30日，在日军收工前，长桓县大队孙铁民、魏群英等在当地群众的配合下，秘密埋伏在郭家坟上架好机枪，准备好手榴弹。6时许，日军坐在胶轮马车上，悠闲自得地从西北方向走来。当日军行至离古坟十四五米远时，坟后的大小枪支及手榴弹一齐射向毫无准备的敌人，胶轮马车上的敌人被全部击毙。七八分钟结束战斗，打死日军8名（其中军官1名），缴获大盖枪7支、“65”歪把机枪1挺等。

1945年7月31日拂晓，孙铁民、宋鲁源带领县大队同武工队30名战士，组成了伏击小分队。王占奎、徐大奎等带着机枪，随县大队埋伏在石桥飞机场以西、解营村以南的高梁地里。接近中午，日军的大队人马进入伏击圈。霎时，枪声、手榴弹爆炸声一起响起来，日军被这突如其来的打击打蒙了，有的还没醒过神来就被撂倒了。这次20分钟的漂亮伏击战，缴获一挺歪把子机枪、十几支步枪、一把指挥刀，打死日军9人。

还有一场战役是东吕村外杀日军。1945年8月初，东吕村村长向桓台县武工队求助，石桥飞机场出来了10名日本兵，催逼群众把飞机场周围的高粱都割掉。当时高粱正在打苞秀穗，事急如火。全体武工队队员立即集合，兵分两路，一路由韩干带队，一路由宋鲁源带几名队员到飞机场附近去阻击敌人，作为援军。韩干等到东吕村外后，借青纱帐的掩护，埋伏在公路两旁。10名日本兵走出东吕村，进了武工队预设的伏击圈。当敌人距离武工队队员约20米时，高延红投出了一颗手榴弹，在敌群中爆炸了，顷刻尘烟四起，干扰了敌人的视线。韩干命令一齐射击，刹那间，打得日军晕头转向。战斗仅用25分钟，歼灭日军8人，缴获了机枪1挺、三八步枪6支、战刀1把、子弹若干发。桓台武工队20天内，三战三捷，屡立战功，被通令嘉奖。王占奎、郭正才、高延红分别被军区授予“战斗英雄”称号。

一次次战斗的胜利，沉重打击了日军、日伪军的嚣张气焰，削弱了敌人的力量，振奋了根据地的人民的精神，同时锻炼和壮大了各地抗日武装，为大反攻创造了有利条件。1945年9月，八路军山东警备一旅一团在张店武工队的配合下，袭击日军石桥飞机场，炸毁飞机数架以及油库与跑道，发动群众将机房、工事全部拆除，彻底摧毁了石桥飞机场。

2021年9月18日是“九一八”事变爆发90周年。这些残存的侵华日军空军基地飞机场遗址让我们警醒。历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。90年过去了，中华大地上，抗战的烽火硝烟早已不在，但“九一八”作为心头抹不去绕不开的一道伤疤，我们要永世不忘，永远铭记。大众日报淄博融媒体中心记者 张培

康蒿 通讯员 孙晓彤 李娜娜 刘昕



扫描“鲁中晨报”APP二维码看探访“飞机窝子”视频



武法荣在高新区植物园内一处“飞机窝子”前给孩子们讲述有关侵华日军空军基地石桥飞机场的历史。



在北石村小区东北角，村民崔涛走进“飞机窝子”，举手比量着其内部高度。



崔涛带领记者在北石村东北角找到一处“飞机窝子”。



位于南石村旧村址的一处侵华日军建的“地窖子”，当年被日军用来当作掩体。



位于南石村北区东北角的这处“飞机窝子”四周有围挡，被简单保护起来了。